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1 ÚVOD 

Úvodná kapitola má za úlohu uviesť čitateľa do problematiky diagnostiky v údržbe strojov 

a zariadení. Vysvetlí sa tu, čo to diagnostika vlastne znamená a prečo je dôležitá. Takisto sa uvádza 

základný popis údržby strojov a zariadení a prečo je pre úspešné fungovanie a prevádzku 

priemyselných zariadení dôležitá. 

Diagnostika v údržbe strojov a zariadení zohráva kľúčovú úlohu pri udržiavaní spoľahlivosti 

a bezpečnosti strojov a zariadení. Zisťovanie príčin porúch a porúch predchádzanie zabraňuje 

neplánovaným výpadkom, znižuje náklady na údržbu a zvyšuje produktivitu a efektivitu prevádzky. 

V tejto kapitole sa tiež zhrnie, aké výzvy prináša diagnostika strojov a zariadení a ako sa týmto 

výzvam dá čeliť. Vysvetlí sa, že každý stroj a zariadenie má svoje špecifiká, ktoré ovplyvňujú, ako sa 

dané zariadenie bude diagnostikovať a údržba naň bude vykonávaná. 

Ďalej sa tu venujeme podrobnejšie vysvetleniu významu diagnostiky pre efektívnu a spoľahlivú 

prevádzku strojov a zariadení. Diagnostika zohráva kľúčovú úlohu pri zabezpečovaní optimálnej 

prevádzky a minimalizovaní neplánovaných výpadkov. 

Diagnostické postupy sa používajú na zisťovanie porúch a ich predchádzaniu. Vďaka diagnostike 

môžu byť poruchy zistené včas a predchádza sa tak neplánovanému výpadku stroja alebo zariadenia, 

ktorý by mohol viesť k stratám v čase a výrobe. 

Priemyselné zariadenia a stroje sú zvyčajne v prevádzke po dlhú dobu a vystavujú sa rôznym 

prevádzkovým podmienkam. Tieto podmienky môžu spôsobovať opotrebenie a poškodenie 

zariadenia. Pravidelná diagnostika pomáha zistiť tieto problémy včas a predchádzať tak nežiaducim 

situáciám. 

Okrem toho, diagnostika umožňuje optimalizovať údržbu strojov a zariadení. Vďaka systematickému 

monitorovaniu a vyhodnocovaniu výkonu strojov a zariadení sa môžu stanoviť správne frekvencie 

údržby a výmeny súčiastok, čím sa znižujú náklady na údržbu a zvyšuje sa výkonnosť stroja 

a zariadenia. 

Celkovo, diagnostika v údržbe strojov a zariadení je kľúčovým prvkom v zabezpečovaní efektívnej 

a spoľahlivej prevádzky strojov a zariadení. Pomáha predchádzať neplánovaným výpadkom, 

minimalizovať náklady na údržbu a zvyšovať produktivitu a efektivitu prevádzky. 

Cieľom celého textu bude poskytnúť študentom stredných odborných škôl základné znalosti 

o diagnostike v údržbe strojov a zariadení. Text bude obsahovať informácie o tom, čo je diagnostika, 

prečo je dôležitá a ako ju môžeme aplikovať v praxi. Taktiež bude zahŕňať rôzne diagnostické 

metódy, ako aj opis jednotlivých krokov diagnostického procesu. Cieľom textu bude objasniť význam 

správnej a efektívnej diagnostiky pre bezproblémovú prevádzku strojov a zariadení, minimalizáciu 

neplánovaných výpadkov a zvýšenie produktivity. Celkovo bude text slúžiť ako učebný materiál pre 
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žiakov, ktorí sa zaujímajú o oblasť údržby strojov a zariadení a budú sa pripravovať na svoju budúcu 

prácu v tejto oblasti. 

Kapitola končí tým, že cieľom textu je poskytnúť žiakom na stredných odborných školách významné 

informácie o diagnostike strojov a zariadení a poskytnúť im potrebné základy pre vstup do priemyslu 

a ďalšie vzdelávanie v tejto oblasti. 
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2 ZÁKLADY DIAGNOSTIKY V ÚDRŽBE STROJOV A ZARIADENÍ 

2.1 Typy porúch strojov a zariadení a spôsoby ich detekcie 

Existuje mnoho rôznych typov porúch strojov a zariadení, ktoré sa môžu vyskytnúť pri ich prevádzke. 

Niektoré z najbežnejších typov porúch zahŕňajú: 

 Mechanické poruchy: sú spôsobené poškodením alebo opotrebením mechanických súčastí 

strojov a zariadení, ako sú napríklad ložiská, ozubené kolieska (Obr. 2.1) alebo pásy. 

 

Obr.  2.1 Mechanická porucha – poškodené ozubenie 

 Elektrické poruchy: súvisia s elektrickými súčasťami strojov (Obr. 2.2) a zariadení, ako sú 

napríklad elektrické motory alebo káblové spoje. 

 

Obr.  2.2 Elektrická porucha - korózia 

 Hydraulické a pneumatické poruchy: sú spôsobené problémami s hydraulickým (Obr. 2.3) 

alebo pneumatickým systémom, ako sú napríklad úniky, zanesenie filtrov alebo 

nedostatočný tlak. 



5 

 

 

 

 

Obr.  2.3 Hydraulická porucha – únik hydraulického oleja 

 Poruchy spôsobené vibráciami (Obr. 2.4) : môžu byť spôsobené rôznymi faktormi, ako sú 

dynamická nevyváženosť, nesúosovosť hriadeľov alebo kmitanie spôsobené uvoľnením 

spojov. 

 

Obr.  2.4 Poškodené ložisko z dôvodu vysokých vibrácií 

 Poruchy spôsobené teplotou: môžu vzniknúť nedostatočným mazaním trecích plôch 

súčiastok,  alebo nedostatočným chladením súčiastok čím dochádza k ich prehriatiu (Obr. 

2.5). 
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Obr.  2.5 Prehriatie motora automobilu 

Spôsoby detekcie týchto porúch zahŕňajú rôzne diagnostické metódy a techniky, ktoré sa používajú 

na zistenie príznakov a symptómov porúch a na ich diagnostiku. Medzi tieto spôsoby detekcie patrí: 

 Meranie vibrácií: vibrácie môžu indikovať problémy s mechanickými súčasťami strojov 

a zariadení. 

 Meranie teploty: vysoké teploty môžu naznačovať problémy s chladením alebo inými 

systémami. 

 Zisťovanie úrovne hluku a vibrácií: zvuky a vibrácie môžu byť znakom rôznych porúch. 

 Používanie termokamier: termokamery môžu pomôcť identifikovať oblasti s vysokou 

teplotou, ktoré môžu naznačovať poruchy. 

 Používanie diagnostických prístrojov: rôzne diagnostické prístroje môžu byť použité na 

identifikáciu a diagnostiku rôznych typov porúch. 

 Vizuálna kontrola: vizuálna kontrola môže byť použitá na identifikáciu problémov 

s mechanickými alebo inými súčasťami strojov a zariadení. 

 Testovanie a meranie výkonu: testovanie a meranie výkonu strojov a zariadení môže 

pomôcť identifikovať problémy s efektívnosťou a spoľahlivosťou. 

 Analýza oleja a iných kvapalín: analýza oleja a iných kvapalín môže poskytnúť informácie 

o prítomnosti nečistôt alebo iných problémov s mechanickými súčasťami. 

 Používanie softvéru na diagnostiku: softvér na diagnostiku môže byť použitý na analýzu dát 

a identifikáciu porúch v reálnom čase. 

 Prevencia porúch: prevencia porúch zahŕňa systematické plánovanie a prevádzku strojov 

a zariadení, aby sa minimalizovalo riziko porúch a maximalizovala efektívnosť. 
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Je dôležité používať kombináciu týchto diagnostických metód a techník, aby sa zabezpečilo 

spoľahlivé a efektívne prevádzkovanie strojov a zariadení. Správne zistenie porúch a ich oprava včas 

môže znížiť náklady na údržbu a predĺžiť životnosť strojov a zariadení. 

2.2 Základné metódy diagnostiky 

Základné metódy diagnostiky, ktoré sa používajú v údržbe strojov a zariadení, zahŕňajú: 

 Vizuálna diagnostika: Táto metóda je založená na vizuálnej kontrole rôznych častí stroja 

alebo zariadenia, aby sa zistili fyzické znaky poškodenia alebo opotrebenia, ako napríklad 

praskliny, hrdze, deformácie a iné. Vizuálna diagnostika sa môže vykonávať prostredníctvom 

inšpekcie, fotografie alebo videa. 

 Auditívna diagnostika: Táto metóda sa zameriava na počúvanie zvukov, ktoré vydáva stroj 

alebo zariadenie. Auditívna diagnostika môže pomôcť identifikovať príznaky porúch, ako 

napríklad vibrácie, tŕpnutie alebo zvuky drhnutia. 

 Vibračná diagnostika: Táto metóda sa zameriava na meranie a analýzu vibrácií strojov 

a zariadení. Vibračná diagnostika môže poskytnúť informácie o poruchách v rotujúcich 

častiach strojov, ako napríklad v hriadeľoch alebo v ložiskách. 

 Termografická diagnostika: Táto metóda sa zameriava na meranie teploty rôznych častí 

stroja alebo zariadenia. Termografická diagnostika môže pomôcť identifikovať nezrovnalosti 

v teplote, ktoré môžu naznačovať poruchy, ako napríklad prehriatie elektrických súčastí 

alebo tepelné škody. 

 Ultrazvuková diagnostika: Táto metóda sa zameriava na meranie ultrazvukových vĺn, ktoré 

vydáva stroj alebo zariadenie. Ultrazvuková diagnostika môže pomôcť identifikovať príznaky 

opotrebenia, tŕpnutia alebo netesnosti. 

 Elektrická diagnostika: Táto metóda sa zameriava na meranie a analýzu elektrických 

parametrov, ako sú napätie, prúd a odpor, v rôznych častiach stroja alebo zariadenia. 

Elektrická diagnostika môže pomôcť identifikovať príznaky porúch, ako sú zlyhanie relé alebo 

poruchy v káblových pripojeniach. 

Každá z týchto metód diagnostiky má svoje vlastné výhody a obmedzenia. Preto je dôležité zvoliť 

správnu kombináciu diagnostických metód a techník. Určite sa však nemusíte obmedzovať len na 

jednu metódu diagnostiky, pretože kombinácia viacerých metód môže priniesť oveľa presnejšie 

výsledky. Je dôležité vždy zvoliť tú správnu metódu v závislosti od typu poruchy, ktorú sa snažíme 

diagnostikovať. 

2.3 Zber dát a analýza údajov 

Po získaní údajov pomocou jednej alebo viacerých metód diagnostiky nasleduje ich zber a analýza. 

Cieľom zberu údajov je získať informácie o aktuálnom stave stroja alebo zariadenia, ktoré sú 

potrebné pre ich následnú analýzu a interpretáciu. 
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Zber údajov môže prebiehať manuálne alebo automatizovane. Manuálny zber údajov zahŕňa 

vizuálnu kontrolu, meranie parametrov pomocou rôznych prístrojov, zber vzoriek a podobne. 

Automatizovaný zber údajov sa zvyčajne realizuje pomocou senzorov a snímačov, ktoré získavajú 

údaje o parametroch stroja v reálnom čase. 

Po zbere údajov nasleduje ich analýza, ktorá je nevyhnutná pre určenie stavu stroja alebo 

zariadenia. Analýza údajov môže byť realizovaná pomocou rôznych metód a techník, ktoré 

umožňujú identifikovať príčiny porúch a predpovedať ich vývoj. 

Jednou z bežných metód analýzy údajov je porovnávanie aktuálnych údajov so stanovenými 

normami a limitami. Ak sa údaje výrazne líšia od stanovených hodnôt, môže to signalizovať problém. 

Ďalšou metódou je trendová analýza, pri ktorej sa sledujú zmeny parametrov stroja v čase a zisťuje 

sa, či sa daný parameter zvyčajne mení alebo nie. 

V súčasnosti sa čoraz častejšie využívajú aj pokročilé techniky analýzy údajov, ako je strojové učenie, 

umelá inteligencia alebo analýza obrazu. Tie umožňujú rýchlu a efektívnu analýzu veľkého 

množstva dát a ich spracovanie za účelom identifikácie skrytých vzorcov alebo vplyvov, ktoré by inak 

mohli uniknúť pozornosti. 

  



9 

 

 

 

3 POKROČILÉ METÓDY DIAGNOSTIKY 

Pokročilé metódy diagnostiky sa vyznačujú vysokou úrovňou automatizácie a využitím moderných 

technológií, ako je strojové učenie, umelá inteligencia alebo analýza obrazu.  

Jednou z pokročilých metód je prediktívna údržba, ktorá umožňuje predvídať poruchy strojov 

a zariadení a včas prijať opatrenia na ich predchádzanie. Táto metóda využíva rôzne algoritmy 

strojového učenia na spracovanie údajov z senzorov a snímačov a umožňuje predikovať poruchy 

s vysokou presnosťou. 

Ďalšou pokročilou metódou je analýza obrazu, ktorá umožňuje vizuálnu kontrolu strojov a zariadení 

bez nutnosti ich demontáže. Táto metóda využíva kamery a rôzne algoritmy na spracovanie obrazu 

a umožňuje identifikovať aj veľmi malé poruchy alebo defekty. 

Využitie umelej inteligencie v diagnostike je tiež čoraz bežnejšie. Táto metóda umožňuje strojom 

a zariadeniam "učiť sa" zo svojich prevádzkových údajov a na základe toho predpovedať ich budúci 

stav a identifikovať potenciálne poruchy. 

Celkovo sú pokročilé metódy diagnostiky čoraz dôležitejšie pre efektívnu a spoľahlivú prevádzku 

strojov a zariadení v priemysle. Ich využitie môže viesť k významným úsporám nákladov na údržbu 

a zvýšeniu výkonu a spoľahlivosti strojov a zariadení. 

3.1 Metódy využívajúce umelú inteligenciu a strojové učenie 

Využitie umelej inteligencie a strojového učenia sa v diagnostike strojov a zariadení stáva čoraz 

bežnejším. Tieto technológie umožňujú strojom a zariadeniam samostatne sa učiť a adaptovať sa na 

nové situácie, čím zvyšujú ich presnosť pri detekcii a predikcii porúch. 

Medzi metódy využívajúce umelú inteligenciu a strojové učenie patria napríklad: 

 Hlboké učenie (deep learning) - táto metóda umožňuje strojom automaticky získať vysokú 

úroveň abstrakcie a identifikovať vzory, ktoré by inak mohli byť pre človeka ťažko 

rozpoznateľné. 

 Neurónové siete - tieto siete sa podobajú na fungovanie ľudskej mysle a umožňujú strojom 

identifikovať a klasifikovať obrazy, zvuky a texty. 

 Genetické algoritmy - tieto algoritmy pracujú na princípe evolúcie, kde sa postupne zlepšujú 

výsledky a prispôsobujú sa novým podmienkam. 

 Expertné systémy - sú to softvérové aplikácie, ktoré umožňujú strojom spracúvať 

a interpretovať komplexné dáta a vyvodiť z nich závery a odporúčania. 

Výhodou použitia týchto metód je rýchle spracovanie veľkého množstva údajov, automatizácia 

procesu diagnostiky a zlepšenie presnosti pri detekcii a predikcii porúch. 
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3.2 Analýza obrazu 

Analýza obrazu je pokročilá metóda diagnostiky strojov a zariadení, ktorá umožňuje automaticky 

spracovávať digitálne obrazy a identifikovať v nich poruchy alebo anomálie. Táto metóda využíva 

počítačové videnie (computer vision) a obrazové spracovanie (image processing), ktoré sú založené 

na matematických a štatistických metódach. 

Pri analýze obrazu sa obvykle pracuje s digitálnymi obrazmi, ktoré sa získavajú pomocou rôznych 

zdrojov, ako kamery, termokamery alebo röntgenové zariadenia. Následne sa tieto obrazy 

spracúvajú pomocou algoritmov, ktoré identifikujú príznaky a vzory na obrázkoch. V praxi sa táto 

metóda využíva napríklad pri kontrole kvality výrobkov v priemysle alebo pri detekcii porúch 

v medicíne. 

Výhodou analýzy obrazu je rýchle spracovanie obrazových dát, automatická detekcia a klasifikácia 

príznakov a vzorov, čo umožňuje rýchle rozhodovanie a zvyšuje presnosť diagnostiky. Navyše, vďaka 

pokroku v oblasti umelých neurónových sietí a strojového učenia sa táto metóda stáva čoraz 

spoľahlivejšou a presnejšou. 

3.3 Prediktívna údržba 

Prediktívna údržba je moderný prístup k údržbe strojov a zariadení, ktorý využíva dáta a analýzu 

údajov na predvídanie budúcich porúch a zlyhaní. Tento prístup sa opiera o monitorovanie stavu 

strojov pomocou senzorov a iných zariadení, ktoré získavajú dáta o prevádzke stroja, vrátane 

teploty, tlaku, vibrácií a iných parametrov. Následne sa tieto dáta analyzujú s cieľom identifikovať 

predpokladané poruchy a zlyhania stroja. 

Prediktívna údržba sa líši od tradičnej preventívnej údržby, ktorá zvyčajne zahŕňa pravidelné 

kontroly a údržbu strojov v určitých časových intervaloch bez ohľadu na ich skutočný stav. 

Prediktívna údržba sa zameriava na skutočný stav stroja v reálnom čase, čím umožňuje lepšiu 

optimalizáciu a plánovanie údržby. 

Prediktívna údržba využíva rôzne metódy, vrátane analýzy vibrácií, termografie, ultrazvukového 

merania, analýzy oleja a ďalších. Výsledkom analýzy údajov je správa o stave stroja, ktorá poskytuje 

informácie o predpokladanom čase do poruchy alebo zlyhania a umožňuje včasnú údržbu. 

Výhodou prediktívnej údržby je minimalizácia neplánovaných prestojov, zvýšenie spoľahlivosti 

strojov a zariadení, zníženie nákladov na údržbu a zvýšenie efektivity výroby. Táto metóda údržby 

sa stáva stále populárnejšou, pretože umožňuje optimalizáciu údržby, zlepšenie výkonnosti 

a zvýšenie konkurencieschopnosti podnikov. 
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4 PRAKTICKÉ APLIKÁCIE DIAGNOSTIKY V ÚDRŽBE STROJOV A ZARIADENÍ 

Diagnostika v údržbe strojov a zariadení má širokú škálu praktických aplikácií. Nižšie sú uvedené 

niektoré z najdôležitejších oblastí: 

 Výroba: Výrobné spoločnosti často používajú diagnostiku na sledovanie stavu svojich 

zariadení a strojov, aby predišli nákladným výpadkom a odstávkam. S použitím technológií, 

ako sú IoT (Internet of Things), senzory a strojové učenie, je možné predikovať potenciálne 

problémy a plánovať údržbu vopred. 

 Energetika: Diagnostika je dôležitá aj v energetickom priemysle. Napríklad vo veterných 

turbínach sa používajú senzory na zisťovanie vibrácií a teplôt, čím sa predchádza poruchám 

a znižujú sa náklady na údržbu. 

 Letectvo: Diagnostika hrá kritickú úlohu v letectve, kde bezpečnosť je kľúčová. Použitie 

senzorov a IoT v lietadlách umožňuje sledovanie stavu motorov, turbín, podvozkov a iných 

súčastí, čím sa predchádza potenciálnym nehodám. 

 Strojárstvo: Diagnostika sa používa aj v priemysle strojárstva, kde sa sleduje stav a výkon 

strojov a zariadení. Pomocou analýzy dát a strojového učenia je možné zlepšiť efektivitu 

a produktivitu výroby. 

 Doprava: Diagnostika sa používa aj v dopravnom priemysle, najmä v súvislosti s vlakmi 

a nákladnými vozidlami. Sledovanie stavu motorov a iných súčastí umožňuje predpovedať 

potenciálne problémy a predchádzať haváriám. 

 Zdravotníctvo: V medicíne sa používa diagnostika na sledovanie stavu medicínskeho 

zariadenia a ich funkčnosti, čím sa zvyšuje bezpečnosť pacientov. Diagnostické metódy sa 

využívajú aj v oblastiach, ako je kardiológia, neurológia a onkológia. 

Tieto aplikácie diagnostiky v údržbe strojov a zariadení sú len niektorými z mnohých príkladov 

využitia tejto technológie, ktorá pomáha zlepšiť výkon a efektivitu rôznych priemyselných odvetví 

a zabezpečiť bezpečnosť a spoľahlivosť prevádzky zariadení. 
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5 PREZENTÁCIA ZARIADENÍ NA DIAGNOSTIKU STROJOV A ZARIADENÍ 

V tejto kapitole predstavíme niektoré zariadenia, ktoré sú využívané na diagnostiku strojov 

a zariadení: 

 Vibračný analyzátor (Obr. 5.1): Tento prístroj meria vibrácie stroja a zaznamenáva ich 

v rôznych frekvenčných pásmach. Týmto spôsobom umožňuje detekciu a analýzu porúch, 

ako sú napríklad nevyváženosť rotora, ložiskové defekty alebo rôzne neharmonické vibrácie. 

 

Obr.  5.1 Vibračný analyzátor 

 Termografická kamera (Obr. 7): Táto kamera meria tepelné vyžarovanie stroja 

a zaznamenáva jeho teplotné profily. Týmto spôsobom umožňuje detekciu porúch, ako sú 

napríklad nadmerné trenie, prepäťové stavy a iné tepelne indukované poruchy. 

 

Obr.  5.2 Termografická kamera 
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 Ultrazvukový detektor (Obr. 5.3): Tento prístroj slúži na detekciu a lokalizáciu únikov 

vzduchu, kvapalín a plynu v strojoch a zariadeniach. Taktiež sa používa na detekciu porúch, 

ako sú napríklad kavitácie, trecie zvuky, defekty v ložiskách a podobne. 

 

Obr.  5.3 Ultrazvukový detektor 

 Elektrický analyzátor (Obr. 5.4): Tento prístroj slúži na meranie elektrických parametrov 

strojov a zariadení, ako sú napríklad prúd, napätie, frekvencia a harmonické skladby. Tieto 

dáta sú následne použité na detekciu porúch, ako sú napríklad zlyhanie elektromotorov, 

preťaženie prúdu a iné. 

 

Obr.  5.4 Elektrický analyzátor 



14 

 

 

 

 Vizuálny endoskop (Obr. 5.5): Tento prístroj slúži na získanie obrazového záznamu z vnútra 

stroja alebo zariadenia, čím umožňuje detekciu porúch a poranení, ktoré nie sú viditeľné 

z vonkajšej strany. 

 

Obr.  5.5 Endoskop 

Tieto zariadenia sú len niektorými príkladmi, ktoré sú používané na diagnostiku strojov a zariadení. 

V závislosti od potrieb a konkrétnych požiadaviek môže byť použité mnoho ďalších prístrojov 

a technológií.  
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6 NAJNOVŠIE TRENDY A TECHNOLÓGIE V DIAGNOSTIKE STROJOV 

A ZARIADENÍ 

V oblasti diagnostiky strojov a zariadení sa v súčasnosti stále vyvíjajú nové trendy a technológie, 

ktoré umožňujú lepšie a efektívnejšie diagnostikovať a prevádzkovať stroje a zariadenia. Niektoré 

z najnovších trendov a technológií v tejto oblasti sú: 

 Internet vecí (IoT) - Ide o súbor technológií a konceptov, ktoré umožňujú vzájomné 

prepojenie zariadení a systémov pomocou internetu. V oblasti diagnostiky strojov a zariadení 

sa využíva IoT na zbieranie dát o prevádzke strojov a zariadení a na ich analýzu a predikciu 

porúch. 

 Analýza veľkých dát (Big Data) - Rastúci objem dát, ktoré sú generované pri prevádzke 

strojov a zariadení, umožňuje ich efektívnu analýzu pomocou metód a nástrojov analýzy 

veľkých dát. Tieto nástroje umožňujú získavať cenné informácie o stavoch strojov a zariadení 

a ich predikciu. 

 Strojové učenie - Strojové učenie je metóda umelej inteligencie, ktorá umožňuje strojom 

učiť sa z dát a zlepšovať svoje výkony. V oblasti diagnostiky strojov a zariadení sa strojové 

učenie využíva na vytváranie modelov a predikciu porúch strojov a zariadení. 

 Virtuálne a rozšírené reality - Využitie virtuálnej a rozšírenej reality v diagnostike strojov 

a zariadení umožňuje zobrazovať a vizualizovať dáta v reálnom čase, čím sa zlepšuje 

schopnosť detekovať a diagnostikovať poruchy. 

 3D tlač - Technológia 3D tlače umožňuje vytvárať náhradné diely a komponenty, čo zvyšuje 

dostupnosť náhradných dielov a znižuje čas a náklady na opravy a údržbu strojov a zariadení. 

 Prediktívna údržba v reálnom čase - Využitie senzorov, analýzy dát a umelého učenia 

umožňuje predikovať poruchy strojov a zariadení, a zaviesť údržbu v reálnom čase, čím sa 

znižuje riziko porúch a zvyšuje sa efektivita prevádzky. 

 Blockchain - je inovatívna technológia, ktorá v poslednej dobe získava na popularite 

v rôznych oblastiach. V diagnostike strojov a zariadení sa blockchain môže využívať ako 

spôsob zabezpečenia dát a záznamov o diagnostických testoch. Využitie blockchainu 

v diagnostike strojov a zariadení by mohlo tiež umožniť automatické sledovanie a správu 

údajov o prevádzke strojov a zariadení. To by mohlo viesť k efektívnejšiemu plánovaniu 

údržby a nižším nákladom na údržbu. 
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7 BEZPEČNOSŤ PRI DIAGNOSTIKE STROJOV A ZARIADENÍ 

Bezpečnosť je v oblasti diagnostiky strojov a zariadení veľmi dôležitým faktorom. Pri diagnostike je 

často potrebné pracovať s nebezpečnými strojmi a zariadeniami, ktoré môžu ohroziť zdravie 

a bezpečnosť pracovníkov. Preto musia byť pri diagnostike dodržiavané prísne bezpečnostné 

opatrenia. 

Tieto opatrenia zahŕňajú používanie ochranných prostriedkov, ako sú napríklad ochranné okuliare, 

rukavice, respirátory alebo prilby. Okrem toho je dôležité, aby boli pracovníci riadne školení 

v používaní diagnostických nástrojov a zariadení, aby sa minimalizovali riziká pri ich používaní. 

Pri diagnostike strojov a zariadení je tiež dôležité dodržiavať bezpečnostné opatrenia pri manipulácii 

s materiálmi a chemikáliami. Pri práci s nebezpečnými látkami a materiálmi je potrebné používať 

vhodné ochranné vybavenie a dodržiavať bezpečnostné postupy. 

V prípade, že sú pri diagnostike strojov a zariadení zapojené aj iné osoby, ako sú napríklad 

dodávatelia nástrojov a zariadení alebo iné externé subjekty, je potrebné zabezpečiť, aby tieto 

osoby dodržiavali rovnaké bezpečnostné opatrenia ako pracovníci. 

Celkovo platí, že bezpečnosť by mala byť v oblasti diagnostiky strojov a zariadení prioritou, a preto 

by sa mali dodržiavať všetky príslušné bezpečnostné opatrenia a postupy. 

Pri diagnostike strojov a zariadení je veľmi dôležité dodržiavať určité bezpečnostné opatrenia, aby 

sa minimalizovali riziká spojené s výpadkom zariadenia a ochránili sa zdravie a bezpečnosť 

pracovníkov. Niektoré z týchto opatrení sú: 

 Ochrana proti úrazom - Pracovníci, ktorí sa zúčastňujú na diagnostike strojov a zariadení, by 

mali nosiť ochranné pomôcky, ako sú napríklad ochranné okuliare, rukavice, prilby a obuv 

s oceľovou špičkou. 

 Ochrana proti požiaru - Pri diagnostike strojov a zariadení by sa malo dbať na to, aby sa 

nevytvárali zdroje ohňa a aby sa požiarom predchádzalo. Je dôležité dodržiavať 

protipožiarne predpisy a mať pri sebe hasičský prístroj. 

 Ochrana proti výbuchu - Pri diagnostike strojov a zariadení môže dochádzať k výbuchom. 

Preto je potrebné používať bezpečnostné opatrenia na minimalizáciu rizika výbuchu, ako sú 

napríklad presne definované postupy a používanie špecializovaných nástrojov. 

 Ochrana pred úrazom elektrickým prúdom - Pri diagnostike strojov a zariadení sa pracuje 

s elektrickými prístrojmi a obvodmi, a preto je potrebné dbať na ochranu pred úrazom 

elektrickým prúdom. 

 Ochrana proti kontaminácii - Pri diagnostike strojov a zariadení by sa malo dbať na to, aby 

sa minimalizovala možnosť kontaminácie zariadenia a pracovného prostredia. 

 Ochrana údajov - Pri diagnostike strojov a zariadení sa pracuje s citlivými údajmi, ako sú 

napríklad údaje o výkone zariadenia a jeho údržbe. Je potrebné chrániť tieto údaje pred 

neoprávneným prístupom a zneužitím. 
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 Pravidelná údržba a kalibrácia meracích prístrojov - Je dôležité pravidelne kontrolovať 

a kalibrovať meracie prístroje používané pri diagnostike strojov a zariadení, aby sa 

minimalizovalo riziko nepresných meraní. 

 Dodržiavanie legislatívnych predpisov - Pri diagnostike strojov a zariadení je potrebné 

dodržiavať legislatívne predpisy a nariadenia v oblasti bezpečnosti. 

Ďalšie bezpečnostné opatrenia, je tiež potrebné dodržiavať všetky bezpečnostné návody a pokyny 

výrobcu zariadení a používať iba overené a kalibrované meracie zariadenia. 

V prípade diagnostiky v energetickom priemysle alebo pri diagnostike vysokého napätia je dôležité 

dodržiavať špeciálne bezpečnostné opatrenia, ktoré zahŕňajú oddelenie zariadenia od napájania, 

použitie izolačných pomôcok a využitie odborníka s certifikátom pre prácu s vysokým napätím. 

V neposlednom rade je dôležité dbať na ochranu osobných údajov a dôvernosť informácií získaných 

počas diagnostiky. V prípade, že sú tieto informácie zdieľané medzi rôznymi subjektmi (napr. 

dodávateľmi, výrobcami), je nutné dodržiavať platné legislatívne a etické normy. 
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8 ZÁVER 

Zhodnotenie významu diagnostiky v údržbe strojov a zariadení ukazuje, že diagnostika je kľúčovým 

prvkom pre zabezpečenie spoľahlivého a efektívneho fungovania strojov a zariadení. Správne 

implementovaná diagnostika môže viesť k zníženiu nákladov na údržbu, minimalizácii času výpadku 

a zlepšeniu kvality výroby. Bez diagnostiky môžu byť prevádzkovatelia strojov a zariadení nútení 

reagovať na problémy a poruchy, namiesto toho, aby ich predchádzali alebo ich identifikovali skôr, 

než sa stane niečo vážne. 

Napriek tomu, že existuje mnoho metód a technológií na diagnostiku strojov a zariadení, stále sa 

vyskytujú problémy s detekciou porúch, najmä pri komplexnejších strojoch a zariadeniach. Preto je 

dôležité, aby diagnostické postupy boli neustále aktualizované a vylepšované, aby sa zabezpečila čo 

najvyššia presnosť a spoľahlivosť. 

V dnešnej dobe s rastom trendov ako internet vecí (IoT), umelá inteligencia a strojové učenie, vidíme 

rýchly pokrok v oblasti diagnostiky strojov a zariadení. Tieto technológie sú schopné zlepšiť rýchlosť 

a presnosť diagnostických procesov a umožňujú predikovať poruchy v strojoch a zariadeniach, čo 

umožňuje lepšiu plánovanie údržby a minimalizáciu výpadkov. 

V konečnom dôsledku môžeme povedať, že diagnostika v údržbe strojov a zariadení je nevyhnutnou 

súčasťou moderného priemyslu a jej význam sa neustále zvyšuje s rozvojom nových technológií. 

Implementácia správnej diagnostiky zvyšuje spoľahlivosť a efektivitu strojov a zariadení, čím 

prispieva k zlepšeniu výrobných procesov a znižovaniu nákladov na údržbu. 

Medzi základné metódy diagnostiky patria vizuálna, auditívna, vibračná, termografická, 

ultrazvuková a elektrická diagnostika. Tieto metódy sú všeobecne dostupné a môžu byť použité 

v širokej škále priemyselných odvetví. 

Pokročilé metódy diagnostiky, ktoré využívajú umelú inteligenciu a strojové učenie, zahŕňajú 

analýzu obrazu, prediktívnu údržbu, hlboké učenie a blokchain technológie. Tieto metódy umožňujú 

rýchlejšiu a presnejšiu detekciu porúch a zvýšenie efektívnosti údržby strojov a zariadení. 

V súhrne možno uviesť, že úspešná diagnostika strojov a zariadení je nevyhnutná pre efektívnu 

prevádzku a znižovanie nákladov na údržbu. V prípade, že sú tieto metódy kombinované 

s pravidelnou údržbou, môžu výrazne zlepšiť prevádzku strojov a zariadení, zvýšiť ich spoľahlivosť 

a predĺžiť ich životnosť. 
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9 ZÁVEREČNÉ POZNÁMKY A ODPORÚČANIA PRE ŽIAKOV 

V závere práce by sme mohli uviesť niekoľko poznámok a odporúčaní pre študentov, ktorí sa 

zaujímajú o oblasť diagnostiky strojov a zariadení: 

 Získanie základných vedomostí a praktických skúseností v oblasti mechaniky, elektrotechniky 

a automatizácie je nevyhnutné pre efektívnu diagnostiku strojov a zariadení. 

 Vzhľadom na rýchly vývoj nových technológií a metód diagnostiky, je potrebné sledovať 

trendy a novinky v oblasti diagnostiky strojov a zariadení a neustále sa vzdelávať. 

 Správne používanie a údržba diagnostických zariadení a nástrojov je kľúčové pre dosiahnutie 

spoľahlivých výsledkov a pre dlhšiu životnosť zariadení. 

 Dôležitá je aj spolupráca a komunikácia s inými odborníkmi, ktorí sa zaoberajú diagnostikou 

strojov a zariadení, pre výmenu skúseností a riešenie náročnejších problémov. 

Bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci s diagnostickými zariadeniami a strojmi je kľúčová, a preto je 

dôležité dodržiavať bezpečnostné opatrenia a nariadenia. 

Dôraz by sme mohli klásť aj na to, že diagnostika strojov a zariadení je významná pre efektívnu 

prevádzku priemyselných zariadení, a preto jej význam bude neustále rásť. Preto by sme odporúčali 

žiakom, aby sa touto oblasťou zaujímali a získali potrebné vedomosti a praktické skúsenosti. 
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